

# 付安正： 坚守基层一线用行动践行职责使命

■ 记者 何永利

累计接处各类警情3000余起，处置各类突发事件20余起，抓获各类现行违法犯罪人员60余人，救助及服务群众1000余次，从生命线上救回轻生群众11人……这是贵阳市公安局经开分局黄路派出所社区民警付安正在启动网格化接处警新模式三年来的成绩单。

从警23年来，付安正坚守基层一线，践行一名人民警察的职责和使命。

2002年，入警不久的付安正在派出所任治安民警。一天下午，接警大厅响起一个稚嫩的声音：“警察叔叔，警察叔叔，这是我捡到的钱，交给你。”

“接过孩子的钱，我的心一下子被融化了。我把孩子带到办公室，拿出10块钱作为拾金不昧的奖励。永远记得那一天，孩子开心地跑进派出所，午后灿烂的阳光透过树叶，洒在孩子身上，异常温柔，我在心里默默告诉自己，绝不能辜负这份信任和尊重。”回忆起20年前的往事，付安正还是有些许激动。

作为一名人民警察，就是要保护人民，在他们需要的时候能挺身而出，付安正这样想，也这样做。

一天夜里，他和同事们夜间巡逻，走到一处偏僻路段时，突然一个身影从路边的草丛中冲了出来，跌跌撞撞地向警车跑来，付安正赶紧下车正面上去。

这时，一名双手被捆住，嘴巴被封住的女子惊慌失措地冲到他面前，付安正连忙给她松开手上的绳索，女子紧紧抱住付安正，浑身颤抖，嘴里不停地喊着：“谢谢，谢谢你们救了我！”

原来歹徒抢劫这名女子后，担心她报警就将其捆绑后扔在草丛里。不知煎熬地蹲了多久，巡逻警车的灯光，让女子看到了生的希望，获救后那个紧紧的拥抱，让付安正愈发感受到身上的责任和被依靠的自豪。

“你不要上来，再过来我就杀死你！”在一次巡逻中，面对一名男子掏出的尖刀，他不顾危险，随机应变，在男子还未反应过来时，将其扑倒，并在同事的协助下将其擒住。

通过询问和查证，发现这个男子竟然是前一天晚上在广场将一陌生女孩杀伤的犯罪嫌疑人，这个28岁的犯罪嫌疑人声称，自己没有工作，沉迷游戏，为了体验杀人的快感，随机寻找目标刺杀。若非付安正及时将其擒获，当天这名男子正准备再次去行凶。

这些年，付安正已不清自己受伤了多少次。以至于他父亲在手术室门口都只能连连摇头，无奈地念叨着：“哎，他呀，总是这样，遇到危险总是冲在前面……”

2019年1月4日，在处置一起突发警情时，一名嫌疑人举起刀子向付安正一名同事冲来，危急关头，付安正没有丝毫犹豫，挺身而出，将同事护在身后，举起圆盾迎着锋利的刀子冲了上去。搏斗中，他被该男子杀伤，他强忍剧痛，将该男子手中的刀子夺下，在其他同事的配合下将其控制。事后，经医院诊断，他左前臂肌肉血管神经断裂、左侧尺神经永久性损伤。有记者采访时间：“你不怕吗？”他回答说：“怕就不干警察了！”

因左手受伤留下残疾，付安正于2020年5月离开网格转到黄河路派出所当上一名社区民警，负责珠江居、洛解村社区警务工作。

在社区民警岗位上，他没有惊心动魄的壮举，但他访民情、解民忧、急群众之所急，用细水长流的“真心、热心、用心”，为辖区居民群众办实事、办好事、办急事，给予了群众亲人般的温暖，用行动诠释了在“新时代枫桥式派出所”建设中，一名共产党员的初心和使命。

从英雄到平凡，一年不到，黄河路派出所的墙上多了23面锦旗，这些锦旗背后，有他与河中轻生者真心恳谈和劝导的故事；有他为找寻失忆老人彻夜走遍经开区每个角落的故事；有他为米粉店追回逃单顾客的故事；还有他为流浪青年解决身份证办理的故事……

其实，付安正所做的事远不止这23面锦旗，还有很多很多，而这些，无一不体现付安正一心为民的火热之心，对辖区百姓的赤子之情。

## 册亨县检察院邀请人民监督员 监督检察官出庭公诉

本报讯(黄锦巧 肖英)6月17日，册亨县人民检察院邀请人民监督员对何某某涉嫌非法持有枪支罪一案检察官出庭支持公诉进行现场监督。这是册亨县人民检察院首次邀请人民监督员监督检察官出庭活动，旨在进一步加强和规范检察机关办案活动，健全检察权行使的外部监督制约机制。

庭审前，检察官主动与人民监督员进行面对面沟通，详细介绍案件基本情况，使人民监督员清晰了解案件内容。庭审中，鉴于被告人系布依族，无法用汉语进行交流，为保障其诉讼权利，公诉人宣读起诉书、发表公诉意见等，全程用布依语进行。通过举证实证有力指控犯罪事实，被告人何某某当庭表示愿意认罪悔罪，并接受处罚。

庭审结束后，人民监督员对公诉人在庭审中的表现给予肯定，认为公诉人专业知识强、举证质证充分、思路清晰、仪态举止规范，并对检察机关主动邀请人民监督员参与监督检察官出庭公诉的做法给予高度评价。“邀请人民监督员监督检察官出庭公诉，是检察机关司法办案理念转变的一个缩影，也是主动自觉接受外部监督的一项重要方式，更是规范司法行为、促进司法公正的重要手段。”册亨县人民检察院一检察官表示，该院将持续深化外部监督，以各项检察业务工作为抓手，丰富人民监督员监督检察工作的形式、内容，不断推动检察工作提质增效。

## 长顺县检察院 深入社区开展大走访活动

本报讯(赵蕾蕾 记者 罗翔)日前，根据全省政法系统“人村寨进社区走企业访群众”大走访工作安排，长顺县人民检察院组织全体干警分批赴各社区开展大走访活动。

该院党组书记、检察长黄君伟到新坝社区开展走访，并对37名社区网格员及联户长开展宣讲。宣讲中，他用通俗易懂的语言向大家解读新国发2号文件的重大政治意义以及带来的政策红利等，进一步引导参会人员凝聚强大共识、勇于担当作为，坚定听党话感党恩跟党走信心和决心。同时，结合检察机关办理的典型案例，把生涩难懂的法律术语转换成浅显易懂的方言，为在场群众进行讲解，达到以案释法的目的。会后，还向社区提供法律宣传资料，助力社区干部普法工作。

“网格员和联户长作为基层的‘神经末梢’，是基础信息采集员、社会治安巡逻员、矛盾纠纷调解员、社会治安巡逻员，年轻人外出打工，家里的老人，孩子情况怎么样？寨子上哪家有矛盾纠纷，我们应该怎么去化解？作为党员，怎么带头促进社会基层治理……”黄君伟结合大走访要求，对网格员、联户长的选聘方式、职责等进行了讲解，鼓励大家积极发挥网格员和联户长作用，积极配合村支两委工作，主动向群众宣讲党的政策，守护群众平安和谐，创造安全稳定的社会环境。

## 七星关区强化监检衔接 惩治粮食购销领域腐败

本报讯(吴万相)自粮食购销领域腐败问题专项整治以来，毕节市七星关区人民检察院强化与七星关区监委沟通衔接，立足各自职能，多措并举推动粮食购销领域职务犯罪案件高质效办理。

提前介入全覆盖。七星关区监委对粮食购销领域职务犯罪案件调查移送审理时，同步邀请七星关区人民检察院提前介入，就案件定性、法律适用、证据收集以及强制措施衔接等发表意见。目前已提前介入4件8人，检察机关均及时反馈书面意见，得益于提前介入机制，移送检察机关审查起诉案件无退回补充调查情况。

案件会商跟得上。粮食购销领域相对封闭，日常监管不足，犯罪手法隐蔽，罪与非罪、此罪与彼罪存在一定争议，监检双方强化案件会商机制，确保准确性、不枉不纵。如受理的一起乡镇粮油购销公司经理挪用公款案，犯罪嫌疑人将公司管理的粮食挪出后变卖，并将变卖款用于家属开办公司日常经营，该“挪用公款”行为是否构成挪用公款罪存在不同认识，监检双方遂就该案进行会商，一致认为犯罪嫌疑人挪用行为指向的并非公物的使用价值，而是公物的商品价值，公物已经转化、演变为公款，其社会危害性与直接挪用公款并无本质区别，依法应当以挪用公款罪追究刑事责任。目前，双方已开展个案会商3次。

社会治理同步走。剖析粮食购销领域职务犯罪案件背后的深层次原因，普遍存在粮食主管部门监管不到位，涉案公司内控机制宽松软、管理人员纪意识差等。为此，七星关区人民检察院结合办理案件具体情况，选取有代表性的一家公司开展涉案企业合规工作，通过与公司负责人召开座谈会，共同分析公司经营管理中存在的漏洞和薄弱环节，督促公司建立健全规章制度，加强管理，促进依法、合规经营。

下一步，该院将积极履行检察职能，依法从严惩治粮食购销领域职务犯罪，为保障粮食安全作出积极贡献。

## 绥阳县检法合力 为农民工追回9万余元工资

本报讯(徐航)日前，绥阳县人民检察院、绥阳县人民法院在蒲场镇人民法庭为48名农民工现场发放被拖欠工资9万余元。

今年3月，绥阳县人民检察院接到群众余某某的电话，称其与其他47名农民工2016年至2017年在任某、徐某务工种植油用牡丹，2017年，任某、徐某向余某某等48人支付了60%工资，并承诺2017年年底付清剩余40%工资。五年多过去了，余某某等48人仍未得到自己辛苦劳作的工资。得知情况的检察官立即前往余

某家中了解情况，通过实地走访、收集固定证据、核算工资明细，厘清了案件事实，依法作出支持起诉决定。支持起诉后，该院多次联系欠薪人对其进行释法说理，耐心讲解保障农民工工资的相关法律法规，告知欠薪不还的法律后果。随后，会同绥阳县人民法院召集农民工及欠薪人召开工资执行款集中兑现现场会，最终督促9万多元的工资第一时间发放到农民工手里。这场历时五年多的讨薪之路，在绥阳县人民检察院、绥阳县人民法院共同努力下，最终画上了圆满句号。



近日，贵阳市公安局花溪分局政工室党支部、阳光派出所党支部到该局乡村振兴帮扶点贵安新区马场镇枫林村，开展“支部联合发力乡村振兴注活力”主题党日，实地走访调研乡村振兴工作，并将4000尾鱼苗投放进当地水库，改善水域生态。图为党员干警将鱼苗放入水库。

李艾潼 摄

图说新闻

近日，威宁自治县开展“安全生产月”宣传活动，工作人员通过设立咨询台、悬挂横幅、设置展板、发放宣传资料等方式，向群众宣传安全生产知识、交通安全法规、防灾减灾救灾常识等。活动当天，共发放各类宣传海报、宣传折页、水杯等2000余份(件)，接受群众咨询300余人。

张怡 摄

## 凤冈县蜂岩镇 推进“组级党支部+议事会+联户长”乡村治理模式

本报讯(李洋)“现在办酒席要向村里报备，只能办红白喜事，其他一律不允许，希望大家配合。”日前，遵义市凤冈县蜂岩镇小河村中华组党支部书记罗廷亮充当劝解员，到组里挨家挨户细致讲解禁止滥办酒席政策。

事实上，除了担任禁止滥办酒席劝解员，罗廷亮还是中华组的联户长与议事会成员。自蜂岩镇推行“组级党支部+议事会+联户长”乡村治理模式以

来，他每天都奔赴在解决村民矛盾纠纷、产业发展等各项问题的途中，日复一日，年复一年，兢兢业业。

此外，该组还定期举行议事会，召集全体村民商议村子各项具体发展事宜。罗廷亮与其余两位议事会成员则认真记录下反映的各项问题，再经实地探查走访后，向村民出具一份可行性发展建议，为切实打通服务群众“最后一公里”作出贡献。

以村党组织为核心，利用“一中心

一张网十联户”运行机制，创造性地提出“组级党支部+议事会+联户长”乡村社会治理模式，让道路维护、产业发展、生活垃圾、邻里纠纷等与村民生活息息相关的具体事情，做到随时有人管。

如今，小河村“组级党支部+议事会+联户长”成员已发展到90余人。他们由村里热心村级事务的党员、退役军人，以及在家族、寨子中有声望的长者担任志愿者，每天除防火治安巡逻、卫

生保洁、设施维护外，村里的疫情防控消杀、应急抢险以及村民的大小事情都是他们的工作范围。

截至目前，蜂岩镇共划分“十联户”单元329个，推选联户长329名，积极发动166名议事会成员参与进乡村治理中去，不断完善红黑榜和积分制，充分发挥组级党支部战斗堡垒作用，让该镇各村(社区)迎来大变化，内容涉及乡风文明、社会治理、人居环境改造、产业发展等多个方面。

## 织金县

## 多措并举宣传打击整治养老诈骗

本报讯(李丽 杨明伟)为切实提升广大群众尤其是老年群体识骗、防骗、反骗能力，织金县充分结合当地实际，采取宣传员动起来、新媒体活起来、显示屏亮起来、大喇叭响起来“四个起来”方式，全方位多角度广泛开展养老诈骗和电信网络诈骗宣传，动员社会力量积极参与打击整治养老诈骗专项行动，切实守护好老年人的“钱袋子”，维护好老年人的合法权益。截至目前，全县养老诈骗宣传覆盖人数达101.4万人，覆盖率达120%。

宣传员动起来。利用“一中心一张网十联户”基层社会治理机制、乡村两

级法学会工作站(点)等优势资源，结合政法信访系统大走访活动，组建联户长、网格员、法学会会员、法律明白人、政法干警等2.5万余人构成宣传队伍，深入村组、农户家中开展普法宣传，用拉家常方式点对点讲解防诈骗知识，提升广大群众尤其是老年群体的防范意识。同时，通过张贴宣传标语、制作宣传手册、发布公告等方式，大力营造浓厚宣传氛围。截至目前，已累计开展宣传活动224场(次)、发放宣传资料12.62万册。

新媒体活起来。充分运用新媒体平台传播速度快、受众广的优势，运用

图文、短视频、漫画等多种群众易于理解、喜闻乐见的新媒体产品形式，开设打击整治养老诈骗宣传专栏，公布举报电话、举报方式，大力揭露诈骗手法，形成养老诈骗“人人喊打”的社会氛围，让养老诈骗无处遁形。截至目前，已制作宣传小视频2个，3.8万余人次点击观看，播放电子宣传片285条(次)。

显示屏亮起来。在县乡两级政务服务大厅、窗口单位、大型商场、小区电梯行政机关、医院、金融机构等重点行业设置的对外显示屏及餐饮酒店、公交车、出租车等设有LED显示屏的重点部位，滚动投放反诈防诈骗宣传标语，公布

举报电话、信箱，循环播放反诈防诈骗公益广告视频，使广大老年群众在耳濡目染中提高反诈防骗意识和警惕性，引导群众通过最便捷途径，反映举报养老诈骗违法犯罪线索，形成全社会共同维护老年人合法权益的良好氛围。

大喇叭响起来。广泛利用全县584个村(居、社区)大喇叭资源，滚动播报常见养老诈骗手法、识别要点、防范对策等知识，提高群众识骗、防骗、反骗能力。同时，还在少数民族村寨进行双语播报，让少数民族群众更好地知晓政策，积极主动参与打击整治养老诈骗专项行动。

分类公告	
退还涉案物品公告	
<p>鄧小江： 重庆市武隆区烟草专卖局于2021年10月20日0时53分，在重庆市武隆区(武道路)黄葛加油站，会同重庆市武隆区公安局民警一行8人，查获鄧小江(鄧小江，男，现年54岁，住：贵州省遵义市纳雍县自治县新城区社区132栋601号，身份证号：522125196812161373)无烟草专卖品准运证运输烟叶(烤烟)2320公斤。重庆市武隆区烟草专卖局于2021年11月5日立案调查，于2022年3月8日作出对鄧小江无烟草专卖品准运证运输烟草专卖品的行为罚款15112.48元(大写：壹万伍仟壹佰壹拾贰元肆角捌分)的行政处罚。本案现已调查终结并结案，根据烟草专卖法律法规相关规定，对涉案物品应依法退还你本人，因无法联系到你，现予以公告，自公告之日起30日内，请你到重庆市武隆区烟草专卖局领取涉案的烤烟，公告期满后未领取，我局将对涉案物品依法处理。</p> <p>联系人：彭刚 郭建超 联系电话：023-77712512 重庆市武隆区烟草专卖局 二〇二二年六月二十二日</p>	